Das Zeitalter der Saugetiere

65 Millionen Jahre vor heute / 32 Zentimeter auf dem roten Teppich

Anfangs herrscht auf der Erde das totale Chaos. Ein riesiger
. Gesteinsbrocken aus dem Weltall schldgt in Mittelamerika ein.
Der Himmel verdunkelt sich fiir 100 Jahre durch aufgewirbel-
ten Staub und die vielen Vulkanausbriiche, die der Einschlag
auslost. Wieder kommt es zum Aussterben vieler Arten. Es ist
schon das sechste groBe Artensterben der Erdgeschichte.

j ‘\&etiere und Vogel. Damit endet das Erdmittelalter und die
“ Erdneuzeit beginnt. Auch die Dinosaurier verschwinden da-
durch von der Erde und es kommt die Zeit der Saugetiere.
Sie kdnnen sich jetzt {iber die ganze Erde ausbreiten. Dabei
entwickeln sich zahlreiche neue Arten, die an die unterschied-
lichsten Lebensraume angepasst sind. Es gibt besonders viele
Arten von Elefanten. Von den Dinosauriern tiberleben nur ei-
nige kleine gefiederte Arten, die wir Vogel nennen.

wenige Arten, darunter kleine Siu- f

\
)
g

- nen wahrscheinlic
i \

|
{

Ein Teil von i\hnen entwickelt;“s‘ich{zu,den ersten Menschen-

«affen, die den heutige ;
| \ e Werkzeuge wie Steine
( Me\gl_}t_festhalten, weil

fL‘\md, Stocke bent

|t Daym
AL

sen ahnlich sehen. Sie kon-

Am Ende bleibt nur eine Menschenform iibrig. Diese nennt
man Homo erectus, das bedeutet: der aufgerichtete
Mensch.
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Der aufrecht gehende Mensclf wandert sch\ﬁilli/\vowL iber
400.000 Jahren von Afrika bis nach Europa und Asien. Dort
entwickelt er sich zum Neandertaler, den wir 50 hennen, weil
wir das erste Skelett dieser Menschenart im Jahr 1856 im Ne-
andertal gefunden haben. In Afrika entwickelt sich aus einer
anderen Gruppe des Homo erectus der Homo sapiens, das
bedeutet: der Mensch mit Vernunft. Seit der Zeit vor 40.000
Jahren machen sich immer wieder kleine Gruppen dieses
modernen Menschen von Afrika aus auf die Wanderschaft
und breiten sich auf der ganzen Erde aus. Dabei begegnet er
auch ab und zu Neandertalern und manchmal haben sie auch
gemeinsame Kinder. Homo sapiens besiedelt alle Kontinen-
te. Durch seine Sprache kann er das gesammelte Wissen an
die Kinder weitergeben. Menschen malen Bilder an Hohlen-
wdnde, erfinden die Schrift, den Buchdruck, das Radio, das
Fernsehen, den Computer, das Internet. Bei all diesen Erfin-
dungen geht es immer darum Wissen zu kopieren und Infor-
mationen weiterzugeben. Genau so, wie es schon die erste
Zelle vor 4 Milliarden Jahren mit ihrer Information gemacht
hat: sie hat sie kopiert und an ihre Tochterzellen weitergeben.
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sie sehr stabil. Damit konnen sie sehr hoch wachSﬂ‘h«So fan
gen sie mehr Sonnenlicht ein. Es entstehen rleS|ge wilder.
Die Biume geben so viel Sauerstoff in'die Luft ab, dass man-
che Insektenarten riesig groB davon werden. Es gibt Libellen

*  mit 1 Meter Spannweite/ %
~ Da es anfangs noch kelne Lebewesen gibt, dle Holz abbauen

konnen, vergeht das Holz nicht. Die abgestorbenen Holz-

stamme stapeln sich Kilometer dick iibereinander. Daraus

wird Stein- und Braunkohle, die wir Menschen heute aus der
Erde buddeln. Sie steckt noch voller Energie, die diese ers-
ten Urwadlder Millionen Jahre lang von der Sonne eingefan-
gen und in ihrem Holz gespeichert haben. Der Riesenkonti-
nent Pangda entsteht. Eine sehr grofse Landmasse, die sich
vorwiegend auf der Siidhalbkugel der Erde befindet.

Das grofde Sterben

290 Millionen Jahre vor heute / 1,45 Meter auf dem roten Teppich

Einige Pilze haben es inzwischen geschafft, das Holz zu zer-
N

Dabei géiangt das im Holz gebundene Kohlensto d10

die Luft. GleIChZEItIg ereignen sich groBe Waldbrénde und = )

viele Vulkanéusbruche Das alles fiihrt dazu, dass die Tem-
peratur steigt. Wir nennen es den Treibhauseffekt.

Vor 250 Millionen Jahren fiihrte dies zum groRten Aussterben
von Arten, das es jemals auf der Erde gab. Von 100 Arten,
die im Meer lebten, starben 95 Arten aus. Von 100 Arten, die
an Land lebten, starben 75 aus. Damit ist das Erdaltertum
zu Ende und das Erdmittelalter beginnt.
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nosaurlern Viele \mosauﬂer tragen kunterbunte Federn.
So wie. heutlge Voge/ Dle r|QS|gen Sauropoden haben aber
keme Federn. Sie graseh die Urwilder auf dem Riesenkon-
tmegj:,Pan"gé‘a ab. Pangda zerbricht. Es entstehen die heute

% bekannten sieben Kontinente. Darum finden wir die groRen

Dinoknochen iiberall auf der Erde.
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Die ersten Saugetiere entstehen

200 Millionen Jahre vor heute / 1 Meter auf dem roten Teppich

Aus einer Gruppe kleiner Reptilien entwickeln sich die ersten
Sdugetiere, Sie sind so klein wie eine Maus und leben unter

~der Erde, we|I di& vielen Saurier alle Lebensrdume auf der

e, 'Nur! nachts ‘kommen 5|e aus ihren Ver-
r‘um smd sie nachtaktlv

*~ Man nennt sie Sdugetiere, weil sie Milchdriisen haben, mit

denen die Weibchen ihre Jungen saugen. Sie unterscheiden
sich von den Reptilien durch ein Fell und ein sehr leistungs-

fahiges Gehirn, mit dem sie sich schnell an jede Verdnde-
rung anpassen kénnen. Von diesen kleinen Tieren stammen
alle Saugetiere ab. Auch wir Menschen.

Die ersten Bliitenpflanzen

130 Millionen Jahre vor heute / 65 Zentimeter auf dem roten Teppich

Bliiten locken Insekten an.

Die InseﬂPen bekomm%el’ Bm Nektﬁl essen.und
die Pflanzen bekommen ﬂ?den fliegenden Tieren eln Taxi
fiirihren Bliitenstaub (Pollen) Durch das Insekt gelangen
die Pollen zur nichsten Bliite und befruchten sie. /Ohne das
zielsichere Insekten-Taxi muss die Pflanze sich darauf ver-
lassen, dass der Wind ihren Pollen zur ndchsten Pflanze
ihrer Art tragt. Dazu t/)/r/autht sie natiirlich viel mehr Bliiten-
staub, weil dabei nur wenige Pollen zufallig bis zur nachsten
Pflanze der gleichen Art gelangen.
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Jetzt bilden sich-ganz viele:neue Mehrzeller. Der Besitz vieler
Zellen hat den Vorteil,'daés die Zellen unterschiedliche Auf-
gaben iibernehmen und sich die Arbeit im Korper teilen: die
Zellen spezialisieren sich. 2
Es entwickeln.sich immer grofere und stabilere Korper. Ei-
nige Mehrzeller bauen Kalk und andere Stoffe in ihre Hiille
ein und es entstehen feste Schalen und Panzer. Sie werden
oft Skelett genannt und stiitzen den Kérper und schiitzen
vor Verletzungen. Einige dieser Schalen gibt es heute noch.
Sie liegen als Fossilien im Gestein.

Die Fische mit der Wirbelsdule

505 Millionen Jahre vor heute / 2,53 Meter auf dem roten Teppich

In der Luft und imAWasser ist durch die Tatigkeit der Cyano-
bakterien und Algen viel Sauerstoff vorhanden.

Es kommen einzelne kleine Tierchen vor, die im Inneren
ihres Korpers ein Skelett haben. Aus ihnen entwickeln sich
die Fische, mit ihrer stabilen und doch sehr beweglichen
Wirbelsaule. Sie werden viel groer als die Tiere mit einem
Skelett, das den Korper umschlieRt. Fische atmen Sauerstoff
durch ihre Kiemen ein. Den brauchen sie um aus ihrer Nah-
rung Energie zu gewinnen.

Die Pflanzen klettern zuerst an Land

450 Millionen Jahre vor heute / 2,25 Meter auf dem roten Teppich

Das Festland ist bis jetzt noch kahl und ohne Leben. Jetzt
aber entwickeln sich die ersten Pflanzen, die auch auf dem
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Es entstehen die ersten Moose. Mit der Zeit entstehen im-
mer mehr Pflanzenarten und sie breiten sich tiber das ganze
Land aus.

Diese Pflanzen verwenden das reichlich in der Luft vorhan-
dene Kohlenstoffdioxid zum Aufbau ihrer Korper. Als ,,Ab-
fallprodukt“ geben sie immer mehr Sauerstoff in die Luft ab.
Diesen konnen die ersten Tiere nutzen, die den Pflanzen an
Land folgen. An Land entwickeln sich Insekten, Ringelwiir-
mer, Skorpione und andere Tiere.

Wer Zahne hat, ist klar im Vorteil

420 Millionen Jahre vor heute / 2,10 Meter auf dem roten Teppich

Jetzt gibt es zum ersten Mal Fische mit einem beweglichen
Kiefer. Diese Fische konnen viel besser Beute fangen.

Zusatzlich entstehen am Rand der Mundhohle erste Zahne.

Heute haben fast alle Fische einen Kiefer. Es gibt nur noch
zwei Gruppen von Fischen ohne Kiefer, die bis heute iiber-
lebt haben. Eine davon sind die Neunaugen. Du siehst eines
davonauf der vorherigen Abbildung iiber die Entstehung der
Wirbeltiere.

Landgang der Wirbeltiere

375 Millionen Jahre vor heute /1,88 ﬁeter auf dem roten Teppich

Die ersten Wirbeltiere, die sich das Land erobern, nennt man . :
Amphibien. Sie verbringen ihre Jugendzeit im Wasser, wo
sie durch Kiemen atmen. Da ihnen spater Lungen wachsen,
kénnen sie als erwachsene Tiere an Land leben.

Von den Fischen haben alle an Land lebenden Wirbeltiere ihr
Innenskelett geerbt. Bis hin zu uns Menschen. Die Knochen
in unseren Armen und Beinen sind noch genauso angeord-
net, wie die Knochen, die der Quastenflosser in seinen Flos-
sen hat. Wir sind aufs Land gegangene Fische.




Vom Feuerball zum Wasserball

4600 MJlLlenen Jahre or heute /.

Unser Planet bildet sich aus einer Wolke von Geste_insbrockérj tnd-.
heien Gasen, die sich zu einer Kugel aus fliissigem Gestein:zu- °

: samrﬁenballen_. Diese Proto-Erde Namens ,Gaia“ ist ein gliihender
Feuérball. Bei einer Karambolage mit einem fast genauso.grofden

Feuerball Namens »Theia“ entst_eh'en unsere Erde und der Mond. --
Es dauert 160 Millionen Jahre - das sind 80 cm auf dem Teppich -

bis sich d|e Erde soweit abgekiihlt hat, dass sich eine erste dunne
Kruste auf dem fliissigen Gestein bildet.

. Die junge Erde ist eingehiillt in glftlge Gase Viele Vulkane spucken
heiten Wasserdampf aus, der als Regen auf die Erde zuriick fallt.
Es regnet péusenlos viele Mi‘llionen Jahre lang. Am Ende ist die
ganze Erdkugel mit Wasser bedeckt. . '

Erste Spuren des Lebens in der Ursuppe

4100 Millionen Jahre vor heute / 20,50 Meter auf dem roten Teppich

In dem hei__[;e-m.-M;lasser veurt"’i‘mde';ﬁﬁéich‘"kleinste Stoff-Teilchen und

wachsen za gré@erenﬂStbff‘ﬁT eilchen‘heran. Das nennen wir: Chemie.
Die Energi'é zur Bildungygriif?.erer Verbindungen kommt von der
Hitze aus dem Erdinneren. Sie kocht die Ursuppe.

Irgendwann entsteht eine Urzelle als Blase, durch die es ein Innen
und ein AuRen gibt. Alle Lebewesen haben eine Hiille, die die
Innenwelt des Lebewesens von der AuRenwelt abgrenzt. Bei den
allerersten Urzellen bildet ein kleines Bldschen diese Grenze, so
wie eine Seifenblase. '

- Und so wie Seifenblasen halteh auch die ersten Zellen nicht lange,

aber irgendwann hat eine dieser Urzellen die perfekte Mischung
von Stoffen in ihrem Inneren. Sie ermoglichen es der Zelle zu
wachsen und sich zu teilen. Die Zelle kann sich verdoppeln. Damit
beginnt das Leben auf der Erde.

Alles voller Bakterien

3500 Millionen Jahre vor heute / 17,50 Meter auf dem roten Teppich

‘5 Dléiglulle der Ze\f&n wird stabiler. Sie wird auch Membran genannt.

brane@érenzentldle Zellen ab, Iassen aber dhnlich wie ein fei-

In Iangen f-Ketten spemher@@Zelle alle Informationen, die

sie braucﬁY unifzu %

h Erbgut Well die Zelle bei ihrer Teilung Kopien von

d sich zu teilen. Man nennt diese

beiden Tochterzellen weitergibt. Darin
steckt dle Botschaft daruber was in‘der Zelle gemacht werden soll.
Die Nachkommen waren zuerst alle gleich. Aber ab und zu veran-
dert sich das'Erbgut beim:kopieren zufdllig ein bisschen und es ent-
stehen Zelli;}:i;i-;i die ein klein wenig giinstigere Eigenschaften zum
Uberleben haben als die anderen. Sie vermehren sich dann besser
und die anderen verschwinden langsam. Das nennt man natiirliche
Auslese.
Nach vielen Millionen Jahren ist der Ozean voller Bakterien. Einigen

davon, den Cyanobakterien, gelingt es die Energie des Sonnen-

lichts einzufangen. Nachkommen dieser Cyanobakterien gibt es
noch bis heute in sehr ahnlicher Form. Du kennst sie bestimmt als
griinen Schleim, der manchmal auf Tiimpeln schwimmt.
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Beim Elnf ’den,' nergie des Sonnenlichts wird aus den Was-
serteilehen der Salﬁrstoﬁ.entfernt Dieser gelangt ins Meerwasser.
Sauerstoff verblngetﬁlcﬁ mit Eisen. Es entsteht Rost und der Mee-

resboden wird i ? Irgendwann gibt es aber keine Eisenteil-

chen mehr. Erst danach sammelt sich unverbundener Sauerstoff
im Wasser und in der Luft.

Fir die meisten anderen Bakterien dieser Zeit ist der Sauerstoff
giftig und sie sterben daran. Dies ist das erste grofee Aussterben
auf der Erde. Wir nennen es die grolke Sauerstoffkatastrophe.
Zusatzlich wird es sehr kalt auf der Erde. Sie ist vollstandig mit Eis
bedeckt. Fiir die nachsten 300 Millionen Jahre - das sind 1,5 Meter
auf dem Teppich - kreist die Erde als Schneeball um die Sonne.

Zellen mit Zellkern und das Festland

1300 Millionen Jahre vor heute / 6,50 Meter auf dem roten Teppich

Manche Zellen sind sehr groR geworden und es bilden sich in die-
sen Zellen abgetrennte Bereiche, in denen die verschiedenen Auf-
gaben in der Zelle ungestért durchgefiihrt werden kénnen. Hier
kénnen auch fertige St;g elagert werden. Das wertvolle Erbgut
der Zelle bekommt ein elgenes Zimmer: den ZeIIke?h Zellen, die
einen Zellerkern besitzen, sind kein Bakterlen mehr und werden

Eukaryoten gena

und Pilze entwickelt. Sie bestehe "gé\nz welen Zellen. Deswe-

~gen nennt man sie auch Mehrzeller. Baktenen dagegen besitzen

immer nur eine einzige Zelle. Algen und Pflanzen kénnen ebenfalls
das Sonnenlicht einfangen.

Die Erdkruste ist in einige Platten zerbrochen. Diese Teile
schwimmen auf der fliissigen Lava des Erdmantels, wie Eis auf
dem Wasser. An den Briichen gelangt Lava an die Oberflache und
taut die kalte Schneeball-Erde wieder auf. Die Erdplatten driicken
auch so stark gegeneinander, dass hohe Gebirge entstehen und
aus dem Wasser ragen. So entstehen die ersten Ur-Kontinente.
Alle Teile, die aus dem Wasser ragen, werden Festland genannt.
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